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(1a) 

(2)y8Ö� 

             

 

(1b) 

3)L8Ö� 

   

(1c) 


   �à�z{(W/m) 

       �C|e 

       8g 

       �C�)>`# 

       >�Ae 

       YßAe 

    8_`# 

    

 

(2) 

CIGRE�)>Ü Nusselt number 

(1)x8Ö� 

     (3a) 

(2)y8Ö� 

                (3b) 

(3)L8Ö� 

                  (3c) 

²�à1�o�ÕÖ 

              (4) 

 

             �à�z{(W/m) 

V   �#{�._Þbc 

               Grashof number 

               Prandtl number 
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三、動態熱容量監測系統建置        （電力研究室：楊騰崴、廖清榮、謝宗翰、蒲冠志） 

(一) 緣起： 
台灣近年來鐵塔用地取得困難，而負載容量逐

年上升，新輸電線路因成本上升已不具投資效應，

輸電線路使用之靜態熱容量為安全電流係於某些限

定之條件下（週溫：夏天 30℃；風速 0.6 m/s；日照

熱 1040 w/m2）所計算出，條件較為保守。而實際

環境可允許操作在較高的載流量傳輸，本研究建立

在不修改任何既有線路上偵測可提升之動態載流

量，測試線路為龍崎~山上二迴線（靜態容量

896A）。 
(二) 動態熱容量介紹： 

慣用的熱容量公式為 IEEE-738 2006 與

CIGRE，上述兩公式皆以熱平衡方程式為出發，最

大差異在於： 
1. 熱對流散熱 

IEEE-738：直接算散熱能力 
(1)強風下： 

  

qc1 = [1.01 + 0.0372
52.0

f

wf

u
vDp

] kfka n g l e  (Tc - Ta)  

(1a) 
(2)弱風下： 

 

qc2 = [1.0119 
6.0

f

wf

u
vDp

 kfka n g l e  (Tc - Ta) ] 

(1b) 
(3)無風下： 

qcn = 0.0205 pf 0.5 D 0.75(Tc - Ta)1.25 
(1c) 

qc1，qc2 對流熱損失(W/m) 
qf  空氣密度 
vW  風速 
kf  空氣熱傳導係數 
Tc  導線溫度 
Ta  環境溫度 
Kangle 風向係數 

= 1.194 – cosφ + 0.194cos2φ + 0.368sin2φ 
(2) 

CIGRE：先導入 Nusselt number 
(1)強風下： 

Nuδ = B1(Re)n [A1 + B2 (sinδ)m1]        (3a) 
(2)弱風下： 

Nucor = 0.55B1(Re)n                    (3b) 
(3)無風下： 

Nu = A2 (Gr．Pr)m1                    (3c) 
得對流散熱公式如下 
Pcool = πλf (Tc - Ta)Nux                 (4) 

 
Pcool              對流熱損失(W/m) 
A1、A2、B1、B2    常數項對應不同條件 
Gr                Grashof number 
Pr                Prandtl number 

2. 太陽日照吸熱 
IEEE-738：使用數值模擬全球緯度每日之

最大日照曲線，同一區域可細分為空曠

區與工業密集區。 
CIGRE：使用日照計即時進行量測。 

(三) 資料庫設計： 
使用商業化之 SQL server 作為本研究之資料

庫，SQL server 易於操作並可撰寫觸發程序完成載

流量公式自動化運算，圖 1 為本研究之資料庫圖

表，正規化關聯式設計易於查詢，此資料庫設計可

一次計算 IEEE 738 與 CIGRE 動態載流量資料。 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

圖 1 關聯式資料庫設計 
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-- 1.�������	
� 

CREATE TRIGGER [dbo].[Weather_to_C1]  

ON  [dbo].[WeatherTainan] 

-- 2.���	�
������������ 

AFTER INSERT 

AS  

BEGIN 

-- 3.���� 

DECLARE @WireName 

nvarchar(20),………….. 

 

-- 4.�������� (!"�#$%) 

SELECT 

@WireName = inserted.WireName,……… 

FROM Inserted 

 INNER JOIN WireLinking L On 

inserted.WireName = 

L.WireName……………… 

-- 5.&�'() 

IF (@WindDirect-@Z1) <= 90 

SET @K_angle = 1.194…………… 

-- 6.��*"���+�,- 

INSERT INTO Calculation1 

 (WireName, ……………….. 

END 
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